

# 經濟部水利署北區水資源分署廉政電子報

114年10月號

北水分署政風室 編製

法律常識 ★刑事訴訟法的訊問與詢問，意義各不同 P02

廉政成果 ★廉政署與臺中榮總共同打造採購廉政平臺 P04  
分享 樹立醫療建設廉潔透明新典範

資通安全 ★Whoscall 投入急難通訊 花蓮救災專線納認證號碼 P06

消費保護 ★114年度消費者權益報導獎活動辦法出爐！9月1日開始 P07  
受理報名

反毒反詐 ★喪屍闖關1／緝毒犬也聞不出來！依托咪酯偽裝沐浴乳 P08  
侵台 最大輸出國曝光

★《投資微商買虛幣，積蓄不見一場戲》 P11

洗錢防制 ★執行署士林分署攜手洗錢防制辦公室 提升康寧大學師 P12  
生防詐意識

廉政宣導 ★本分署召開聯通管工程廉政會議 P14  
防杜不法保障公共建設品質

廉政宣導 ★請同仁務必遵守廉政倫理規範 拒收餽贈 落實登載 P15

健康叮嚀 ★花蓮救災為何大熱天還穿長袖長褲？專家揭災後清理保 P16  
命關鍵

### 刑事訴訟法的訊問與詢問，意義各不同

■資料來源：臺灣高等檢察署

一個人如果觸犯了刑章，被人向檢察官那裡告了一狀，不問有沒有理由，檢察官為了釐清案情，通常都會先發傳票，傳告訴人或告發人以及被告到庭調查案情，此項開庭調查程序，刑事訴訟法的總則第九章列有「被告之訊問」的專章。此外司法警察官或司法警察，對於現行犯執行逮捕，以及受理人民告訴或告發的案件，為了調查犯罪嫌疑人涉案情形以及及蒐集證據，必要時也得依刑事訴訟法第七十一條之一第一項的規定，可以發通知書，通知告訴人、告發人以及犯罪嫌疑人到場詢問。犯罪嫌疑人經過合法通知拒不到場，發通知的司法警察機關，可以報請檢察官核發拘票，強制涉案者到場接受詢問。

訊問與詢問，都是刑事案件辦案人員就案情內容向被告或犯罪嫌疑人發問，由被問的人作答，作成一問一答模式的訊問或詢問筆錄，附卷作為卷證資料的一部分。訊問與詢問既都在查明案情，為什麼又細分為訊問與詢問？主要差別是擔任詢問的主角是司法警察或司法警察官，訊問則必須由檢察官自行為之，不可假手他人。由於詢問的方式與訊問大同小異，因此刑事訴訟法第一百條之二，明定：「被告之訊問」章的規定，於司法警官或司法警察詢問犯罪嫌疑人時，「準用之」，不過，刑事訴訟法如有特別規定者，仍應遵守該法辦理。例如：刑事訴訟法第一百條之三規定，司法警官或司法警察詢問犯罪嫌疑人，不得於夜間行之。所謂的「夜間」，依同條第三項規定是指「日出前，日沒後」，但有下列情形之一者，不在此限：一、經受詢問人明示同意者。所謂「明示」是指犯罪嫌疑人明白表示願意在夜間接受詢問，此項明示事項必

須在詢問筆錄中載明，用以減少爭執。二、於夜間經拘提或逮捕到場而查驗其人無錯誤者。三、經檢察官或法官許可者。四、有急迫之情形者。如果經犯罪嫌疑人請求立即詢問者，依同條第二項規定，「應即時為之。」這些特定事項，都有在筆錄中載明的必要，以供查考。

有關訊問的程序、方法，為司法警官或司法警察詢問時所準用者，例如：刑事訴訟法第九十四條所定：應先詢明被告或犯罪嫌疑人的姓名、年齡、籍貫、職業、住居所、以查驗其人無錯誤，如有錯誤，應立即釋放。訊問的方法依同法第九十五條及第九十六條所定：檢察官訊問被告時應先告知犯罪嫌疑及所犯所有罪名。罪名經告知後，認為應變更者，應再告知。同法第一百條之一更明定，訊問被告，應全程連續錄音；必要時，並應全程錄影，但有急迫情況且經記明筆錄者，不在此限。筆錄內所載之被告陳述，倘與錄音或錄影的內容不符者，除有上述法條的但書情況外，不符部分，不得作為刑案的證據。

這些都是詢問時要準用訊問的重點所在，執法人員必須小心慎重從事，事關人權，不能出錯！

本刊言論為作者之法律見解，僅供參考，不代表本分署立場。

# 廉政成果分享

## 廉政署與臺中榮總共同打造 採購廉政平臺 樹立醫療建設廉潔透明新典範

■資料來源：法務部廉政署

法務部廉政署機關採購廉政平臺防護網再延伸，臺中榮民總醫院成立「科技大樓暨醫護宿舍大樓興辦採購廉政平臺」並於114年9月11日舉辦啟動儀式，期能樹立醫療建設廉潔透明新典範。

啟動儀式由臺中榮總傅雲慶院長揭開序幕，科技大樓興建係配合行政院推動生技醫療產業政策所辦理之國家重大工程建設，肩負中部地區醫療創新與培育醫療人才之重要任務。廉政署馮署長於致詞時表示，廉政署推動機關採購廉政平臺機制，與機關共同守護國家重大建設。2024 年全球清廉印象指數(CPI)臺灣躍升至第25名，受到國際高度肯定，在全球180個參與評比的國家中，超越86%的受評國家，是臺灣目前最好的成績，象徵廉潔已成為臺灣社會共同堅持的核心價值，也是全體國人、公私部門協力合作的廉政成果。

馮成署長指出，機關採購廉政平臺集合所有正向力量，邀集檢察、調查、專家學者等公、私部門共同參與，透過公私協力、跨域合作，達成行政透明及全民監督之效果，排除不當外力介入，並解決採購過程中所遭遇的困難，不僅能讓公務員在安心的環境中勇於任事，也能保障廠商合法權益，進而營造廉潔、安全、共贏的採購環境。臺中榮總先前成立的「第三醫療大樓興建採購廉政平臺」，如今工程進度已大幅超前，此次再度與臺中榮總合作，

將全力協助科技大樓暨醫護宿舍大樓工程如期如質完成。

本次活動並邀請國軍退除役官兵輔導委員會陳進廣副主任委員、臺灣臺中地方檢察署李俊毅副襄閱主任檢察官、法務部調查局臺中市調查處張穎仁處長、廉政署中部地區調查組劉俊杰組長等到場，共同見證「科技大樓暨醫護宿舍大樓興辦採購廉政平臺」，展現多方合作推動廉潔治理的決心。

## Whoscall 投入急難通訊 花蓮救災專線納認證號碼

■資料來源：文轉載自《資安人》

花蓮馬太鞍溪堰塞湖溢流重創花蓮，光復鄉、鳳林鎮、萬榮鄉災情慘重，國民防詐 App Whoscall 即日起將花蓮當地救災相關單位聯絡電話全數納入《認證號碼》服務。首次將原本作為防範冒名電話、保護品牌商譽的《認證號碼》服務投入於救災通訊工作中，協助提升當地災民援助與物資協調作業的通訊效率。

凡經納入 Whoscall 《認證號碼》後，Whoscall 用戶將能在有關單位來電時即時辨識，確保不漏接重要的救災電話，且儘管當下沒接聽，也能在未接來電中顯示來電者資訊以利即時回撥，將有利於災區的救援、捐贈物資與重建工作的通訊效率，鼓勵花蓮地區民眾立即下載或更新 Whoscall App。

資安署強調，未來將持續深化與民間產業合作，強化台灣在資安領域的應變與防護能量，建立更安全可靠數位環境。

# 消費者保護

## 114年度消費者權益報導獎活動辦法出爐！9月1日 開始受理報名

資料來源：行政院消費者保護委員會

114年度消費者權益報導獎活動辦法已公布，自今年9月1日起受理報名收件，歡迎媒體朋友與大專院校學生踴躍參加！

即時、專業的消費新聞報導，能有效維護消費者知情權，促進社會大眾對消費者權益之重視，消費者權益報導獎旨在鼓勵與支持優質之報導，具有其非凡意義，目前已經連續第20年舉辦。行政院消費者保護處表示，消費者權益報導獎的參加對象，包括依法設立之平面媒體業與電子媒體業、專業新聞網站之專職新聞從業人員、獨立報導者，及大專院校在校學生。報導作品必須是國內新聞議題，題材符合消費者保護法第2條第3款所定義之消費關係，於113年10月1日至114年9月30日期間曾在公開平台上刊登（播）者，皆歡迎遞件角逐大獎。

活動報名時間從今年9月1日至9月30日止，請參賽者檢查報名資料是否齊備，並儘早送出作品，及時完成報名程序，詳情可參閱活動網站(<https://cpcevent2025.web.app/>)。有關報名參賽的任何問題，請於上班時間致電〈消費者權益報導獎小組〉諮詢，電話：(02)2297-0109分機21陳小姐。

# 反毒反詐

## 喪屍闖關1／緝毒犬也聞不出來！依托咪酯偽裝沐浴乳侵台 最大輸出國曝光

資料來源：YAHOO 新聞

新北市淡水區今（2025）年6月發生民宅火警，造成1死3傷事故，警方追查發現該民宅為二級毒品、俗稱「喪屍菸彈」的依托咪酯的分裝場，疑似在製毒過程中發生意外而導致爆炸，而知情人員透露，該批依托咪酯來自印度，以液態方式入關，在緝毒犬都聞不出來下躲避追緝，也讓緝毒幹員擔心此方式成為破口，讓「喪屍大軍」入境，戕害國人健康外更恐造成社會嚴重危害。

據了解，印度是全球主要的藥品出口國，以高質量、價格實惠著稱，還得到「世界藥房」稱號，而在美名背後，卻有大批毒品化學品、藥品名義輸出，在不肖分子手中成為牟取暴利的毒品，如今台灣境內的依托咪酯更絕大多數來自印度。

高等檢察署6月宣布第十二波「安居緝毒專案」結果，公告1到4月間的毒品查緝成果，依托咪酯類新興毒品重量共查扣364公斤，當中300公斤來自印度，第十一波「安居緝毒專案」則查扣225.6公斤依托咪酯，當中135公斤同樣來自印度，而檢警查獲成果斐然，不肖分子卻是「魔高一丈」，變換方式試圖闖關，

新北市淡水區忠愛街一棟2層樓磚造民宅6月發生爆炸事故，導致24歲林姓男子被燒成焦屍、當場身亡，在場的26歲陳姓男子、27歲郭姓男子和28歲陳姓男子則被燒傷。

警方在屋內找到依托咪酯菸油和多支裝有毒品原料的鋼瓶，研判該處是製毒工廠，犯嫌在製毒過程中發生事故，26歲陳男和郭男在案發後還逃跑，遭檢方聲押禁見獲准。

據了解，該案毒品同樣來自印度，與過往粉狀的依托咪酯原料不同，毒販用沐浴乳、清潔品等名義報關，在境外便將依托咪酯稀釋成菸油，裝進瓶子中偽裝成洗沐和清潔用品大舉入台，因沒有異味，連緝毒犬都無法查緝，第一線難以發現異樣。

「這樣做，他的密度都是一樣的，X光都看不出來。」不願具名第一線緝毒人員透露，過往都是在貨品中夾帶試圖闖關，X光機一掃便有高機率查獲，而分裝成液態雖會增加報關成本，卻能大幅提升成功率並降低風險，一旦入關便是數十到百倍的利潤，即使罪責加重也無法阻止毒販們前仆後繼地鋌而走險，喪屍大軍大舉入台恐造成台灣社會嚴重危害。

刑事局毒品查緝中心執行秘書鄭偉豪則表示，目前發現的大規模走私的印度依托咪酯都以粉末為主，包括1月由保安警察第三總隊、航空警察局、高雄和台北市警局聯手偵破，發現空運進口貨品夾藏第

二級毒品依托咪酯總重300公斤，黑市價格高達75億元，以及2024年10月以貨櫃方式闖關的135公斤依託咪酯，市價也飆破27億元。

鄭偉豪表示，為防止毒品入關，負責邊境的保三總隊，以及航空警察局和關務署會以大數據分析，釐清入關行和進口商的進出口紀錄、資本額、營業項目等，交叉比對以分析高風險貨櫃加強查緝，他警告毒販勿以身試法，檢警將以各種手段讓不肖分子無所遁形。

# 反毒反詐

## 《 投資微商買虛幣，積蓄不見一場戲 》

資料來源：165打詐

有一天我在 IG 收到1則訊息，對方自稱是衣物回收廠商，還說會免費寄寶寶試用衣物給我，於是邀請我加入1個叫「月光漫天」的群組，說這樣就能參加隨機抽獎，抽中的人就能拿到商品。由於裡面的獎品看起來挺不錯的，我便不疑有他點連結加入。

後來，突然有一個人自稱是「萬昕企業有限公司的經理」，還加了我的 LINE。他跟我說，公司負責人目前有釋出小額代理權，這是個賺錢的機會，代理方式是要先購買一定數額廠商的物品(俗稱叫貨)，再掛賣到平台、個人臉書、IG 頁面，等有人下單，我就能領回商品的販售金額跟獎金。並稱1個月可以額外收取8,000-20,000元報酬，聽起來好像很不錯的機會，我當時就相信了。

他一步一步教我操作，但過程中要我下載 BitoPro APP，把交易金額轉成泰達幣 USDT。我就照著他給的交易所代碼，分4次購買商品，總共轉了 40 萬元新台幣叫貨。對方跟我保證，大概上架5天後東西會賣完，錢就會由助理轉給我。

結果沒過多久，又冒出1位自稱「信託人員」的人，他叫我加他的 LINE，並說我的銷售所得高達 85 萬元，但必須用這筆錢去操作下標。於是我就再等了一、兩個月，沒想到某天，對方卻說我操作失誤，導致金額全部損失，還要我再投資 85 萬元補上！

知道是詐騙的當下，我整個傻眼，急著跑去報案，本來是想要賺一點小錢，卻把本金賠掉了，這是什麼悲慘結局！

# 洗錢防制

## 執行署士林分署攜手洗錢防制辦公室 提升康寧大學師生防詐意識

資料來源：中時新聞報

為加強青年學子對防制洗錢及打擊詐欺的認識，法務部行政執行署士林分署與行政院洗錢防制辦公室，昨日下午在士林分署5樓會議室，聯合舉辦「防制洗錢、打擊詐欺、行政執行公文書真偽辨識暨虛擬資產執行」宣導講座。邀請康寧大學約50名師生及士林分署同仁，共約70人一同參與。

活動由行政執行署長繆卓然、士林分署長吳廣莉及洗防辦執行秘書蘇佩鈺致詞揭開序幕。繆卓然指出，隨著網路、購物與投資詐騙頻傳，加上高科技犯罪與虛擬資產的流通，詐騙案件日益增加，期盼透過持續宣導，降低受害風險，並勉勵年輕學子提升法律素養與風險意識，遠離犯罪陷阱。

吳廣莉表示，數位科技雖提升生活便利，卻也衍生洗錢、詐騙等新興犯罪問題，對金融秩序與社會信任造成挑戰，同時強調打詐與防制洗錢為當前國家重點政策，希望藉由本次宣導幫助同學建立正確的防範觀念。蘇佩鈺則分享「打詐儀表板」數據與親身開庭經驗，指出前天全台詐騙案件多達571件，損失金額逾3.8億元，呼籲同學時刻保持警覺，勿因一時心動或輕信陌生訊息而受騙，並將防詐知識傳遞給親友，共同打造安全、誠信的社會。

這次宣導講座課程包括，士林地檢署羅韋淵主任檢察官以「網路找打工變成洗錢犯？談虛擬資產的光明與黑暗」為題，深入剖析虛擬資產的應用趨勢及其潛藏之犯罪風險；洗防辦劉芯羽諮議主講「防制洗錢及打擊詐欺實務」，解析洗錢與詐騙常見手法，並提出具體

有效的預防對策；士林分署黃國書主任行政執行官講授「行政執行公文書真偽及虛擬貨幣執行之實務」，詳述行政執行公文書真偽辨識的方法，協助同學識破詐騙手法，提升防範能力。

# 廉政宣導

## 本分署召開聯通管工程廉政會議 防杜不法保障公共建設品質

資料來源：政風室

經濟部水利署北區水資源分署於昨(25)日召開「石門水庫至新竹聯通管暨相關工程計畫」機關採購廉政平臺聯繫會議，由檢調廉警等機關、北水分署同仁及新竹聯通管與石門水庫清淤廠商面對面進行意見交流，以化解可能遭遇疑慮與提升執行人員信心，同時就行政公開透明及廉政措施加強宣導，俾如期、如質且無垢順利完國家公共建設，讓全民共享建設成果。

本廉政平臺聯繫會議由北水分署分署長江明郎主持，與會機關有法務部廉政署、桃園及新竹地檢署、桃園市調查處、新竹縣調查站、桃園市及新竹縣政府警察局、相關鄉鎮區長、經濟部政風處、水利署及承攬廠商等共約60人出席。江明郎宣示「廉政齊心、桃竹安心」，希望透過檢察、調查、廉政及水利機關多方合作，確保重大工程採購程序公開透明，防止不法介入，並保障公共建設品質。另江明郎強調廉政平臺不僅是資訊公開與意見交流的窗口，更是跨機關協調的重要平台，協助同仁勇於任事，依法行政，讓各公共工程推進安心、順利，未來建設完成達成滿足民生、經濟用水需求目標。

# 廉政宣導

## 請同仁務必遵守廉政倫理規範 拒收餽贈 落實登載

資料來源：政風室

中秋佳節將屆，由於節慶期間易生致贈禮物或飲宴應酬等情事，在此提醒，如遇有與職務上有利害關係之個人、法人或團體饋贈財物或邀宴應酬時，應依公務員廉政倫理規範規定辦理，除係屬下列公務員廉政倫理規範第4點、第7點之但書例外情形外，應予拒絕，並落實知會登錄程序；另外同仁如遇請託關說事件時，亦請依「行政院及所屬機關機構請託關說登錄查察作業要點」或「公務員廉政倫理規範」相關規定，落實辦理登錄程序，以保障自身權益。

# 健康叮嚀

## 花蓮救災為何大熱天還穿長袖長褲？專家揭災後清理保命關鍵

資料來源：康健

花蓮馬太鞍溪堰塞湖溢流後，造成嚴重災情，許多人投入救災行動，當地居民也開始整理家園。不少網友疑惑，為何消防救難人員及國軍，大熱天也要穿長袖長褲？關鍵原因是避免災後染病，怎樣的裝備才能減少感染？

大雨後清理家園，若皮膚有傷口接觸到受污染的土壤或積水，就可能引發「類鼻疽」。這種細菌性疾病潛伏期長、症狀多變，病情嚴重可能致命，因此民眾應提高警覺，多加防範。衛福部提醒民眾，災後清理時，正確的穿著如下：

### 1. 避免徒手赤腳清理

清理環境時須做好自我防護，例如穿著長靴、手套及圍裙等，勿直接接觸污水或污泥，也應避免在受污染的水中行走或游泳。

### 2. 選用防水型的厚塑膠手套

「先保護自己，再從事清潔工作，」衛福部疾管署防疫醫師鄔豪欣指出，穿戴用完即丟的薄手套或棉手套等都不恰當，最好選用防水型的厚塑膠手套，避免感染到髒污水及土壤中的致病菌，如類鼻疽菌及鈎端螺旋體。

### 水災後當心染病！醫曝2大常見清理錯誤

除了衣著，大雨過後要降低感染風險，還要留意以下2個常見錯誤清理方式：

### 錯誤1：簡單擦洗家具及餐具

大雨過後，髒亂環境容易引起腸胃炎或傳播諾羅病毒。鄔豪欣建議，民眾應先用清水洗淨器物家具，接著再將漂白水稀釋（漂白水：清水=1：100），把家具器物全部擦拭一遍。若有腸胃道傳染狀況發生時，則可用4cc 漂白水配1公升的清水，再度為餐具清洗消毒，沖洗後再使用。衛福部指出，若廚具或餐具遭污染，記得使用前，要先加熱煮沸。

### 錯誤2：倒掉容器積水，卻沒刷洗

登革熱病媒蟲卵不但耐旱、頑強且具黏著性，下雨過後6個月仍有孵化能力，且碰到水就再度復活。因此，鄔豪欣叮嚀，「巡、倒、清、刷」是清除孳生源的4大訣竅，除了把積水倒掉，也一定要用工具把容器內的蟲卵刷掉，並加強清潔刷洗，才能避免蟲卵附著。

### 類鼻疽的傳染途徑是什麼？會人傳人嗎？

之所以要特別防範類鼻疽，是因為颱風和淹水會把本來就存在於土壤內的類鼻疽伯克氏菌翻出來，然後沖進民宅，民眾清掃家園容易吸入，進而感染上呼吸道和肺部。

不過，類鼻疽基本上不會人傳人，雖然也有透過皮膚傷口感染人體的紀錄，但案例不多，主要還是以吸入感染為主，照顧者不用擔心。

### 類鼻疽症狀有哪些？致命率高嗎？

類鼻疽初期類似感冒，可能出現食慾不佳、咳嗽、頭痛、發燒、肌肉痠痛、淋巴結腫大等症狀，有的案例皮膚會潰瘍化膿；中期可能演變成肺炎、肝炎、腦炎，到了後期，則有導致敗血症和全身性感

染的風險，最後可能造成死亡。因此清理家園後，如果連續發燒超過2天、胸痛、皮膚有潰瘍化膿，應盡速就醫。

另外，根據衛福部資訊，國際上報告類鼻疽死亡率可達40~75%，國內統計近5年類鼻疽致死率則為4.5%，要注意的是，對慢性病、高齡長輩或是免疫力低下的人來說，仍是具有威脅性的傳染病。

### 穿雨鞋為何該配長褲、長襪？可防蜂窩性組織炎

一名務農的 Threads 網友留言提醒，長時間穿著雨鞋行動時，小腿跟鞋子接觸的部分，容易因磨擦產生水泡，一不小心就會引起細菌感染，再碰上污泥濁水，嚴重恐引發蜂窩性組織炎。因此，他呼籲救災志工穿雨鞋最好同時搭配長褲、長襪，以防萬一。